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Сучасні урбанізовані території характеризуються високим рівнем 

антропогенного навантаження, що супроводжується погіршенням якості 

довкілля, зниженням біорізноманіття та погіршенням умов проживання 

населення [1]. У цьому контексті особливого значення набуває концепція 

екосистемних послуг, яка розглядає природні та напівприродні компоненти 

міського середовища як джерело екологічних, соціальних та економічних 

вигод [2]. Зелені насадження є ключовим елементом урболандшафтів, 

оскільки забезпечують регулюючі, підтримуючі, культурні та 

забезпечувальні екосистемні послуги, сприяючи формуванню комфортного 

та стійкого міського середовища [3]. 

Університетські кампуси займають особливе місце в структурі міста, 

поєднуючи функції освітнього, наукового та рекреаційного простору. 

Водночас вони виступають як локальні урбоекосистеми, де зелені 

насадження формують екологічний каркас території та відіграють важливу 

роль у підтриманні екологічної рівноваги. Завдяки відносній цілісності 

території, різноманітності насаджень і можливості цілеспрямованого 

управління, кампуси можуть розглядатися як модельні об’єкти для 

дослідження екосистемних послуг та впровадження принципів сталого 

розвитку. 

Особливої актуальності набуває дослідження ролі зелених насаджень у 

формуванні екосистемних послуг в умовах трансформації міського 

середовища, зокрема в контексті відновлення територій, що зазнали 

негативного впливу внаслідок воєнних дій [4]. У цьому аспекті 

університетські території можуть виступати платформою для апробації 

інноваційних підходів до екологічної реновації та підвищення стійкості 

урболандшафтів. 
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З метою підвищення рівня реалізації екосистемних послуг зелених 

насаджень на території кампусу Херсонського державного аграрно-

економічного університету було розроблено проєкт реконструкції 

дендропарку, а також проєкт створення зимового саду на базі 

спорткомплексу. 

Проєкт реконструкції дендропарку спрямований на оптимізацію 

просторової структури насаджень, підвищення їх біорізноманіття та 

функціональної ефективності. Передбачено формування стійких рослинних 

угруповань із використанням адаптованих до умов півдня України видів, що 

забезпечують широкий спектр екосистемних послуг. Зокрема, посилюються 

регулюючі функції (поліпшення мікроклімату, зменшення запиленості 

повітря, регуляція температурного режиму), підтримуючі (збереження 

біорізноманіття, формування середовищ існування для фауни), а також 

культурні послуги (рекреація, естетичне сприйняття, освітня функція). 

У процесі реконструкції враховано сучасні підходи до формування 

стійких урбоекосистем, зокрема принципи екологічної доцільності, 

адаптивності та багатофункціональності зелених насаджень [5-9]. 

Запропоновано оновлення видового складу з акцентом на інтродуковані 

види, що характеризуються високою посухостійкістю, жаростійкістю та 

стійкістю до урбанізованих умов. Це дозволяє мінімізувати витрати на 

утримання насаджень та підвищити їх довговічність. Важливим елементом 

проєкту є формування безперервного зеленого каркасу території, що 

забезпечує екологічну зв’язність окремих ділянок та сприяє міграції видів. 

Особливу увагу приділено структурній різноманітності насаджень, 

створенню багатоярусних композицій та впровадженню принципів 

природоорієнтованого озеленення, що сприяє підвищенню стійкості 

урбоекосистеми до кліматичних та антропогенних навантажень. Передбачено 

поєднання деревного, чагарникового та трав’янистого ярусів, що забезпечує 

ефективніше використання екологічних ніш та підвищує загальну 

продуктивність насаджень. Формування горизонтальної структури деревних 

угруповань сприяє створенню різноманітних мікробіотопів і підвищенню 

рівня біотичного різноманіття. Крім того, проєктом передбачено 

впровадження елементів природних дренажних рішень, що сприяють 

регулюванню водного режиму території та зменшенню поверхневого стоку. 

Проєкт зимового саду розглядається як елемент інтегрованої зеленої 

інфраструктури кампусу, який забезпечує безперервність екосистемних 

послуг протягом року. Його функціонування спрямоване на реалізацію, 

передусім, культурних та освітніх послуг, створення комфортного 

рекреаційного простору, а також покращення психоемоційного стану 

користувачів. Запропоновано використання декоративних тропічних і 

субтропічних рослин, що формують високий естетичний ефект та сприяють 

підвищенню привабливості простору. Крім того, зимовий сад може 

використовуватись як навчально-дослідна зелена лабораторія для здобувачів 

освіти, що розширює його функціональне значення. 
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Окрему увагу приділено організації внутрішнього простору зимового 

саду з урахуванням принципів біофільного дизайну, що передбачає 

інтеграцію природних елементів у середовище перебування здобувачів та 

викладачів. Це сприяє зниженню рівня стресу, підвищенню концентрації та 

загальному покращенню якості перебування користувачів у приміщенні [10-

11]. Крім того, зимовий сад виконує важливу кліматорегулюючу функцію, 

сприяючи стабілізації мікроклімату внутрішніх приміщень спорткомплексу, 

зокрема за рахунок підвищення вологості повітря та часткового очищення 

його від забруднювальних речовин. 

Інтеграція відкритих (дендропарк) та закритих (зимовий сад) зелених 

просторів формує цілісну систему екосистемних послуг, що підвищує 

екологічну ефективність університетського кампусу як моделі сталого 

урболандшафту. Такий підхід дозволяє забезпечити синергію між різними 

типами озеленення, підсилюючи їх функціональну взаємодію та створюючи 

більш стійку й адаптивну екологічну систему. У результаті формується 

багатофункціональний простір, що поєднує природоохоронні, соціальні та 

освітні функції, відповідаючи сучасним викликам сталого розвитку міських 

територій. 
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